

anuncios, reclamos y comu-  
cador, según tarifa.  
Esquelas de funeral á precios  
equitativos. —Talleres: Plaza de  
Aguirre número 2, Soria.  
No son devueltos los originales.

# El Porvenir Castellano

Año. . . . . 5,00  
Semestre. . . . . 2,75  
Extranjero, un año. . . . . 10,00  
Número suelto. . . . . 00,05  
Idem, atrasado. . . . . 00,10  
Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 19 DE ABRIL DE 1915.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## CUPÓN REGALO

### Ampliaciones fotográficas.

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos á ofrecer á todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo á los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que desean un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y ga tís de envío que asciende á la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que va sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

**Diez cupones** como el presente, dan derecho á una **Ampliación fotográfica** Regalo de «El Porvenir Castellano».

## RECUERDOS HISTÓRICOS

### La toma de Constantinopla por los turcos en 1453

Las operaciones de la guerra europea dan gran actualidad á Constantinopla.

Por dicho motivo recordaremos la conquista de dicha ciudad por los turcos; hecho memorable, que algunos historiadores eligieron como límite entre la Edad Media y la Moderna.

Apenas subió al trono de Turquía Mohamed II, se propuso llevar á cabo aquella gran empresa, recordando á sus súbditos la alabanza del profeta:

«El mejor príncipe será el que logre la conquista de Constantinopla, y su Ejército el mejor del mundo.»

Constantinopla era entonces, como lo es hoy, una de las más bellas ciudades del mundo; tenía una población de 500 000 almas, y se la consideraba como plaza fuerte de primer orden.

Para dominar en el Bósforo, los turcos comenzaron por construir fortalezas en la costa asiática, y Mohamed II las hizo levantar luego en la costa europea, con lo cual las comunicaciones de Constantinopla con el Occidente quedaron á merced de los turcos.

Mohamed II, como el gran visir, Chalil-Baja, estaba en buenas relaciones con los griegos, tomó al fin, prescindiendo de éste, una actitud hostil en 1451.

En Septiembre de 1452, el mismo Mohamed, á la cabeza de 500 mil hombres, empezó á practicar reconocimientos en las cercanías de Constantinopla para estudiar el asalto á la ciudad.

El emperador Constantino XI Paleólogo, empezó vista la decisión del Gran Turco, á organizar la resistencia. Hizo almacenar grandes cantidades de provisiones, restauró baluartes y murallas, y pidió auxilio á las Repúblicas de Italia, que le enviaron algunos, aunque pequeños socorros.

Entre los preparativos de Mohamed se cuenta el haber encargado al ingeniero húngaro Orban la construcción, en Andrinópolis, de un cañon colosal, que pesaba 300 quintales y lanzaba bombas de 1.200 libras á un kilómetro de distancia.

Mohamed II reunió sus tropas en Andrinópolis, y á fines de Marzo de 1453 se presentó ante las murallas de la ciudad la vanguardia de sus Ejércitos.

¿De cuantos hombres se componían éstos? Leonardo de Chios los hace subir á trescientos mil hombres; Pirantzés á 252.000 y Lavise y Rambaud, en su obra monumental «Formación de los grandes Estados», los calculan en 265.000 hombres.

Según estos últimos historiadores, á primeros de Abril de 1453, el Sultán cercó la ciudad. El ala izquierda se componía de 100 000 infantes, el ala derecha de 50.000, y el centro, mandado por el mismo Mohamed, acampó delante de la puerta de San Román, con 15 000 genizaros y 100.000 caballos.

Una escuadra turca, de 420 navios, bloqueó completamente la ciudad, cooperando eficazmente á la magna empresa.

El día 7 de Abril, Mohamed avanzó hasta el pie de los baluartes, y el 11 terminó la línea de circunvalación, disponiendo de su artillería.

El día 12 la escuadra turca entró en el Bósforo, pero sus esfuerzos fueron rechazados, como igualmente otros ataques posteriores cerca de Propóntide, destituyendo entonces el Sultán á su almirante.

Las brechas abiertas por la artillería en los muros, junto á las puertas de Chardeos y de San Román, fueron reparadas por los sitiados, y un nuevo asalto, intentado en 18 de Abril, fracasó.

Mohamed II dispuso entonces atacar la ciudad por mar y por tierra á la vez. No pudiendo forzar la cadena del puerto, hizo transportar á sus navios por tierra. Desde la bahía de Bechik-Tagh, al Norte de Galata por el valle de Dolgma-Buché, con ayuda de planchas impregnadas en aceite, grasas y talco, y estableciendo una vía en esa forma, fueron transportados 72 navios al Cuerno de Oro, durante la noche del 21 al 22 de Abril.

El capitán veneciano J. Coso, al servicio del emperador Constantino, intentó incendiar estas naves, sin poder lograrlo.

En 19 de Mayo los otomanos habían terminado la construcción de un puente flotante frente al Serrallo, y en esa fecha los baluartes de tierra que defendían la ciudad se hallaban bastante quebrantados por la artillería turca, aproximándose el momento del asalto definitivo.

El 24 de Mayo el sultán invitó al

emperador á capitular, y lanzó una proclama á su Ejército, en la que ofrecía todo el botín á los combatientes, reservándose él los edificios, y en dicho día empezó el ataque general á la plaza.

Cinco días duró este ataque. El día 28 habian cesado los fuegos de la artillería, y la flota turca rodeaba la plaza.

Al día siguiente, el Ejército turco, dividido en cinco columnas, se lanzó contra Constantinopla. Los dos primeros asaltos fueron rechazados. Entonces Mohamed II lanzó á sus genizaros y á 70.000 turcos sobre la puerta de San Román, concentrando en dicho sitio el principal esfuerzo.

Hacia el medio día del día 29 de Mayo de 1453, los turcos lograron entrar en la ciudad, y el Imperio de Oriente sucumbió al poder de los turcos. El último emperador se arrojó en lo más recio de la lid, pereciendo heroicamente entre los suyos.

Parte de la guarnición se refugió en los buques, y la población fué víctima de la violación, del pillaje, que se prolongó hasta la intervención del Sultán.

Mohamed II penetró en Constantinopla, con su Corte, por la puerta de Andrinópolis, y se dirigió á Santa Sofía, donde un molah proclamó la confesión islamita.

La cabeza de Constantino XI, el último emperador, quedó expuesta hasta la tarde en el Augusteum.

## Crónica agrícola.

Para «El Porvenir Castellano».

### Bacteriología agraria

La importancia de la bacteriología agraria científica y práctica, considerada en la fermentación de los forrajes y la leche en los intestinos de los animales agrícolas, en el estiércol y en las tieras, en las transformaciones de los productos agrarios, etc. es tan grande en la actualidad, que en todas las naciones que se preocupan de su porvenir agrícola dedican á ella granjas y laboratorios especiales. En Italia habia, desde hace tiempo, tres cátedras de bacteriología, pero desde hace un año existe la estación especial de Crema, donde se venían haciendo provechosos estudios científico-prácticos sobre la acción de las bacterias en la moderna agricultura.

Para dar mayor impulso á esos estudios, ha sido puesto últimamente al frente de ellos el doctor Franco Samarini; director del único laboratorio de bacteriología agraria que hay en Italia, quien se verá auxiliado por su colaborador el doctor Carlos Bianchini, y ambos han de llevar á la nueva granja de Crema, el copioso caudal de su experiencia.

Los principales estudios hechos hasta el día, desde que se fundó, en la citada granja, están relacionados con la conservación del forraje en silos, sistema muy práctico y general y persistentemente aconsejado por los técnicos, pues su fermentación se basa en la altitud de la temperatura, no menor

de 60 ó 65° centígrados, que es la necesaria para que tenga lugar el fenómeno.

Los estudios hechos han demostrado, por el contrario, que para obtener los resultados mejores se precisa impedir el aumento de la temperatura en las masas de forraje en conservación, condición «sine qua non» para el éxito. Esto se obtiene cubriéndolo con tableros ó por medio de la compresión mecánica súbita, después de puesto el forraje en los silos, que es precisamente lo contrario de lo que se hacia por el sistema antiguo.

Con la compresión inmediata se impiden el aumento de la temperatura y la fermentación heterogénea, lo que hace que el forraje, así conservado, tenga exactamente las mismas propiedades que el forraje verde, utilísimo hasta para las vacas de leche por su máximo poder nutritivo. El rendimiento también es mayor; 100 quintales de yerba almacenada por el procedimiento antiguo, dan por término medio, de 18 á 20 quintales de heno útil; 100 quintales conservados en silos por el nuevo sistema, rinden unos 80 quintales de forraje perfectamente sano y alimenticio. Y esto lo ha demostrado la granja de Crema, no teórica, sino prácticamente, con aplicaciones directas al ganado en grande escala.

Otra aplicación moderna de los silos es reducir la yerba á un estado por mitad entre verde y seca, lo que permite eliminar del 45 al 50 por 100 de su humedad, conservando todas sus propiedades alimenticias.

De gran valor práctico han sido también los estudios hechos en el laboratorio de la granja de Crema, referentes á las enfermedades que se desarrollan en el tubo gastro-intestinal de los animales, por ejemplo, la terrible aita epizootia en la raza bovina. Los animales atacados de esta enfermedad que fueron tratados por el Dr. Samorani, y alimentados con forraje conservado por el procedimiento moderno, curaron pronto, y presentaron luego una gran resistencia á la infección.

A lo que parece, los silos del nuevo sistema se oponen á la invasión del microorganismo patógeno en el heno que al ser masticado por los rumiantes, da lugar á la incubación de la aita.

Los resultados que se espera obtener de la granja de Crema, son notabilísimos, á juzgar por lo hecho hasta ahora, pero hay necesidad de someter los experimentos á una sistematización orgánica. Virtualmente se comenzó ya esta labor en la escuela de Brescia; luego pasó á la de Galdaniga, y ahora se está transformando intensamente en Crema, que indudablemente será la base de nuestro progreso de la industria agraria.

JUAN DEL CAMPO.

## LOTERIA

Habiéndose posesionado de la Administración de Loterías de esta provincia D. Inocente Morales Fernández, ha sido instalado el despacho de billetes en la planta baja de la casa número 10, duplicado, de la Plaza de Aguirre, frente al Hotel del Comercio. —3—

## NUESTROS CORRESPONSALES

### RETORTILLO

El día 12 del actual salió para Madrid una comisión, compuesta por el Sr. Alcalde, Regidor Síndico y Secretario del Ayuntamiento, al objeto de recabar de los Altos poderes la continuación de la carretera de Portuguñ (Soria) á Tordelloso (Guadalajara).

Los comisionados, á quienes acompaña el acreditado comerciante de esta villa, D. Tomás Cuenca, no sabemos si por miras particulares ó por altruismo, demostrando así su excesivo interés por el bienestar y progreso regionales, llevan una instancia firmada por los pueblos de Nogales, Brias, Abanco, Torreveciente, Sauquillo, Modamio, Madruédano, Tarancueña, Losana, Valvenedizo y Retortillo de esta provincia; y Bañuelos, Ujados, Alpedroche y su agregado Casillas, Hijes, Miedes y Tordelloso de la de Guadalajara, representados estos últimos por otra comisión del pueblo de Miedes.

Es de creer que interponiendo los representantes en Cortes de ambas provincias, y á quienes llevan el propósito de visitar dichas comisiones, su acendrado valer, y teniendo en cuenta que dicha carretera esta incluida en la concesión de los diez mil kilómetros hecha por el Estado, vean estos pueblos cumplidas sus aspiraciones.

Muy necesario les es, verdaderamente, pues por lo accidentado de su suelo, se ven poco menos que imposibilitados á transportar sus producciones agrícolas, y esto, en caballerías y á distancia de treinta kilómetros, punto más próximo de vías de comunicación.

Quiera Dios que pronto podamos sumar en esta provincia una carretera más á las ya en explotación, con lo que nuestro escaso comercio encontrará un horizonte más amplio, redundando, como es natural, todo ello en beneficio de los intereses provinciales.—Retortillo 14 de Abril de 1915.—Isidro Navas.

## CRÓNICAS MADRILEÑAS

### PÉREZ GALDOS

#### Revisión ú olvido.

En la humanidad, el olvido hace algunas veces de perdón y otras de culpa.

Quien olvida no odia, pero quien odia no sabe olvidar.

Y á quien culpar de nuestros odios y pasiones, mas que á nosotros mismos, puesto que vivimos, y si somos, ¿quién es el culpable de nuestra existencia, sino la existencia misma; puesto que lo que existe es y lo que es existe; deduciremos que todo principio está en el primer átomo que engendró el mundo del que hoy somos esclavos?

#### El olvido en las cosas.

Con qué respetuoso cuidado, con cuánto cariño y celo, contemplamos un objeto; es el recuerdo latente de un algo que fué, ó de nuestra existencia pasada, es el recuerdo de una persona querida que se fué, que existe ó que dejó de ser tanto más, para mejor quererlo. Es un retrato que personifica un querido ser, reminiscencias de afinidades sentidas!, tanto y tanto queremos á estas cosas, para mejor guardarlas... y van á parar bajo una llave á ese rincón de nuestros recuerdos que tenemos todos, pero pasó tanto tiempo que nos separamos en cuerpo, aunque en alma estemos siempre unidos, y pasaron implacables los años, y fué, como si entre ellas y nosotros fuera cayendo un velo que se va haciendo denso, tan denso como el olvido mismo.

#### En las ruinas.

Lo anterior que parece una disculpa, aquí equivale á una condena. El pueblo español, no tiene memoria, olvida muy pronto su grandeza del pasado; será por esto por lo que su alma no sepa guardar

rencores, pero tampoco un pueblo que sea así sabrá conservar su gloria. No hubo un pueblo como el nuestro que aun en la derrota haya sido tan glorioso.

Somos estóicos, pero estóicos desmemoriados; por eso no sabemos ser y nos tendramos que resignar á decir fuimos, y como el poeta esclamar: «por donde quiera que la vista extendiendo, sólo contemplo ruinas», ruinas que son para todo pueblo, el cofre de sus glorias la historia escrita en piedras, para nosotros parece una vergüenza. Cuando en nuestro andar nos encontramos ante ellas, nos dicen... «mira lo que fuisteis», y nuestra conciencia nos repite: «lo pasado no es nada».

**El maestro.**

Va tan unido á las cosas en cuerpo y alma Galdos, que es nuestra historia y nuestra gloria misma.

Su juventud, se la dejó entre las ruinas por descubrir sus misterios, escribió los episodios nacionales; fué dejando su vida en el trabajo, y nos dió nuevas ideas con sus incomparables novelas; agotó sus energías por dar á conocer la vida en el Teatro, y mientras á todos los sitios hacia llegar y proporcionaba enseñanza y delatates el se consume en la necesidad.

Y ved ahí, como al Príncipe de la Inspiración, al hijo predilecto de las musas, al númen, veinte años ha, se le quería restar glorias, se le quería postergar y se le silbó; pero aquél solemne día que silbaron á Los Condenados, Galdos sonrió beatíficamente, preveía que en el andar del tiempo, el condenado iba á ser aquél público, y la sentencia fué dictada el día de la revisión de la obra.

Galdos, tan grande como humilde y pobre, tiene la resignación y bondad de un santo, para todos tiene una sonrisa y un consejo, á todos alcanza su perdón, y al pueblo lo disculpa de la injusticia que le hace.

El hombre mas grande, parece un mendigo, ninguno al verlo diría que era Pérez Galdos; solo lo recordamos en sus triunfos, y mientras que los incalificables toreros se llevan los millones de pesetas, él es pobre; ¡España es grande! indudablemente.

Así es la justicia que hacemos al genio de la raza.

El exceso de talento verdaderamente perjudica; si no calificamos á los grandes hombres y en general á los hombres de talento, de locos, los olvidamos, esto es lo que le damos á elegir.

Schopenhauer y Heine no pudiendo aguantar el cretinismo renegaron de su patria.

¡Con ser Alemania, Alemania! Espronceda y Larra, encontraron la solución de su vida suicidándose.

Se achacó á pasiones amorosas pero lo cierto es que fué después de cantar la verdad y poner en evidencia las cosas. ¿Qué presintieron?

JUROLI.

Madrid 1915.

**NUESTROS CORRESPONSALES**

**San Andrés de Almarza**  
**Patriotismo evidente.**

D. Lorenzo Mata, presidente del Sindicato agrícola de este pueblo, ha recibido una carta y una circular de Buenos Aires, cuyo contenido honra extraordinariamente á sus autores y compañeros de sociedad. Nosotros, creyendo que las buenas acciones deben divulgarse para conocimiento general y para infundir aliento en aquellos que las practican, nos tomamos la con-

fianza de transcribirlas, aunque se resienta la modestia de nuestros paisanos.

**Dice la carta:**

Buenos Aires 14 de Marzo de 1915.

Sr. D. Lorenzo Mata. San Andrés.

Muy señor nuestro: Por la circular adjunta verá V que se ha constituido en esta capital una sociedad de hijos del pueblo con el objeto de reunir fondos para destinarlos al mejoramiento del mismo, á la cual se han adherido la mayor parte de los residentes en esta república y algunos de Chile, y esperamos que en lo sucesivo se reunirán todos por tratarse de una obra de beneficio colectivo. Conociendo las ideas de V. y algunos de sus esfuerzos hechos en bien del pueblo no dudamos quiera ayudarnos en esta obra de interés general, aceptando la representación de esta sociedad en unión de los señores Remigio Vitoria y Luis Pinilla que en breve se trasladará á esa.

En esta fecha le escribimos al señor Alcalde pidiéndole el apoyo necesario para proceder á la realización de aquellas obras que se consideran más urgentes dentro del radio urbano del pueblo. Los fondos con que se puede contar por ahora son cincuenta pesos mensuales, con lo que podemos mandar quinientas pesetas cada cuatro meses, lo que sumado á lo que no dudamos mandarán los residentes en Centro América, á quienes hemos escrito, y algún otro de la península á quien ustedes pueden dirigirse, puede dar base para iniciar un programa de mejoramiento general del pueblo. Esperamos que estas ideas encontrarán en V. una entusiasta acogida y agradeceremos su contestación franca respecto á las obras necesarias y las facilidades ú obstáculos que puede haber. Le saludan atentamente s. s. Longinos Pérez, *Presidente*; Salustiano García, *Secretario*.

**Dice la circular:**

«Sociedad Hijos de San Andrés. Provincia de Soria. España.—En Buenos Aires, capital de la República Argentina á primero de Enero de 1915, se forma la sociedad cuyo título sirve de epigrafe y cuyo objeto es contribuir al fomento y conservación del pueblo de San Andrés, bajo las siguientes bases:

1.º Podrán ser socios todos los hijos del pueblo sin excepción de sexo ni edad mediante el pago de la cuota mínima de un peso m/n mensual, pudiendo el que asilo desee suscribirse con un cuota mayor.

2.º Los socios residentes en la capital pagarán su cuota mensual y por adelantado y los que residen en el interior ó exterior de la República deberán hacerlo por trimestre ó semestre adelantado.

3.º Los fondos sociales se destinan al mejoramiento del pueblo, dándose preferencia á aquellas obras que á juicio de la comisión sean mas urgentes, para el cumplimiento de lo cual, la comisión nombrará un representante que resida en el pueblo, el que deberá hacer las solicitudes á las autoridades, vigilar las obras que se emprendan y asesorar á la comisión respecto al cumplimiento de los deberes de la sociedad.

4.º La representación, dirección y administración de la sociedad estarán á cargo de una comisión compuesta de: Presidente, Secretario, Tesorero y dos Vocales, los que deberán dar cuenta á todos los socios por medio de una circular anualmente de la marcha administrativa.

5.º En caso de una catástrofe ó desgracia colectiva la comisión esta autorizada para socorrer de inmediato y como mas conveniente lo crea con todos los fondos de la Sociedad.

Por unanimidad, ha quedado constituida la comisión en la siguiente forma:

Presidente, Sr. Longinos Pérez; secretario, Sr. Salustiano García; Tesorero, Sr. Felipe Gómez; Vocales, Sr. José María Calvo y Sr. Salvador Sevilla.

—Vaya nuestro sincero aplauso para los iniciadores y cooperadores de tan bella idea y la más cordial enhorabuena para el pueblo de San Andrés.

**La igualdad ante la ley**

Continúa en el mercado de Almarza el precio de 58 reales fanega de trigo, regulado hace algunos sábados por la alcaldía.

Y á propósito de esto vamos á exponer los comentarios que oímos en el mercado último.

Esta determinación del alcalde—se decía—servirá para que no se presente en esta plaza ni un grano de trigo, pues en Garray se vende sin pesar, sin medir, sin ningún inconveniente en una palabra; hasta salen á buscarlo á la carretera, á 15 pesetas. Yo—decía uno—he llevado esta mañana tres fanegas y me han entregado nueve duros como nueve soles.

Sr. Gobernador: ¿no le parece que deben perseguirse á esos desaprensivos acaparadores que tan poco caso hacen de las disposiciones gubernamentales?

9-4-1915.

El corresponsal.

**OBrero MUERTO**

Santa María de Huerta, 16.

Hallándose trabajando varios obreros de esta villa en la extracción de tierras para la fabricación de baldosín, en el punto denominado «Tejas», se desprendió un terraplén bajo el cual quedó sepultado el joven de 17 años Paulino García Sánchez, que murió en el acto.

El juzgado practica diligencias.

**NOZAS DE SOCIEDAD**

Las conferencias de Numancia.

Erudición, estudio, doctrina social y hasta verdaderos trozos poéticos, todo esto y algo más, pudimos admirar cuantos acudimos al Casino de Numancia, el sábado último á escuchar la notable conferencia del Sr. Sánchez-Malo y Ganados.

Las primeras palabras del culto conferenciante fueron un himno de loa y galante saludo que dedicó á la mujer castellana, digna siempre de respeto y admiración por sus encantos y virtudes. Después, recordando aquél principio moral de que «á gran pecado gran benevolencia», impetró ésta de todos cuantos militamos en el ejército del sexo feo, entrando de lleno en el asunto de su tema «La Producción».

Dice que al móvil que le ha impulsado á elegir esta tesis de orden social ha sido la importancia capital que en nuestros días revisten los problemas sociales que tan de cerca nos afectan á todos, que bien podemos afirmar que el hablar de ellos es moda en nuestros días y de necesidad imperiosa el conocerlos de cerca. Explica cómo el supuesto humano compuesto de espíritu y materia tiene un doble fin asignado y una doble misión que cumplir en la tierra: el hombre—dice—tiene señalados dos fines, uno de orden materia, y otro de orden espiritual; para el cumplimiento de ambos necesita asociarse y de aquí nace la gran familia humana que llamamos «sociedad».

Del fin primario ó sea del espiritual se ocupan las ciencias morales, del material las ciencias sociológicas, y en especial la economía política. «La producción» es uno de los estudios comprendidos en el anchuroso campo de esta ciencia. A continuación examina el objeto de la economía política diciendo que estudia «el orden de relaciones que la actividad establece con la naturaleza y con nuestros semejantes para conseguir los medios materiales que reclaman las necesidades de la vida humana». Ahora bien, como el aplicar las fuerzas humanas para que den algo propio para satisfacer la necesidad del hombre, es lo que se llama producción; de aquí que su tema «sea el primero que se presenta en economía política. Después de explicar las divisiones que de la producción hacen los sociólogos, producción directa espontánea, técnica, económica etc. etc., nos cita la célebre frase gráfica de Costa de que «la naturaleza ha puesto la mesa y el hombre se ha sentado á ella» para deducir la necesidad de que á las materias productivas se aplique el trabajo para que mediante el hu-

mano esfuerzo resulte la utilidad que antes no tenían ó se les aumente la utilidad latente, utilidad que después queda convertida en capital.

De aquí los tres elementos que integran la producción: tierra, trabajo y capital. En párrafos brillantísimos analiza la importancia de la tierra en la producción, diciendo que es como madre cariñosa que nos recoge desde el momento mismo que nacemos y no nos abandona ni aun después de la muerte; dice que esa tierra rojiza está empapada por la sangre de nuestros ascendentes y ella es el gráfico de las luchas gloriosas de nuestros antepasados y el defensora es un deber sacratísimo.

No es menor la importancia de la tierra en la producción agrícola y afirmo que esas rojas amapolas que salpican los campos son manchas de sangre que brotan del cuerpo sudoroso del labriego castellano.

Aun siendo tan importante el elemento «tierra» en la producción agrícola, declara el disertante que no comulga en las antiguas doctrinas de los fisiócratas, porque existe otro elemento no menos importante, el trabajo, que es la acción reflexiva y voluntaria de nuestras facultades físicas, intelectuales, etc. para satisfacer las necesidades y al entonar un himno al trabajo, el disertante nos trae á la memoria las hermosas palabras que escribió el poeta:

«El trabajo fué el apostol  
De sociales perfecciones  
Quien borrará las fronteras  
De los pueblos y naciones.  
Quien unió en estrecho lazo  
A la noble humanidad.  
A su paso las ciudades  
Se tornaron florecientes  
Y los siervos de la gleba  
Fueron luego independientes  
Y brilló la hermosa aurora  
De progreso y libertad».

Afirma que el trabajo es una ley moral para todos y cómo se dignificó desde el Cristianismo, el cual rompió las cadenas de la esclavitud y concluyendo con prodigiosas frases de elogio y admiración al trabajo de la mujer. Cita á grandes rasgos la doctrina Marxista acerca de este punto y dice que este gran pensador fué el que dió el grito de alarma contra el interés del capitalista y dijo á los obreros «Uníos». A este grito se fundaron las asociaciones obreras de resistencia quedándose la mano por cima de las fronteras, ofrecen poderoso dique contra el capital creando cajas de resistencia para aquella lucha que hoy se deja sentir.

Al estudiar el capital como tercer elemento de producción hace ver la diferencia notable entre capital y riqueza; las divisiones del capital en fijo, circulante, material, inmaterial, etc., cita los principios de la escuela mercantilista y las asociaciones que el capital ha creado.

Cuando los tres elementos se hermanan y constituyen un todo armónico producen el bienestar; cuando se desequilibran producen la pobreza que degenera en pauperismo.

A grandes rasgos describe las tres escuelas que se disputan la solución del grave y transcendental problema social, á saber, los individualista, las socialistas, y la escuela católica afirmando que ninguna de por sí podrá resolverla, puesto que se necesita la libertad individual, la intervención del Estado y la caridad cristiana.

La solución de este problema se halla en la prudencia por parte de los de arriba y por parte de los de abajo. El Sr. Sánchez Malo fué objeto de ovación unánime y calorosa y después muy felicitado por el distinguido auditorio.

ANSELMO SANZ.

**INTERESANTE**

Ortopédico herniologo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-Propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día «de fama» universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 7 y 8 del mes de Mayo, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO, á todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, porralisis infantil de las piernas, desvia-

ciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie dolo-roso, abultamiento del vientre, etc., etc., deseen encargarle alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las emi-nencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto de 200 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal.

**Por un sueldo de «España Nueva»**

Hace unos días vino á la casa donde vivo mi querido amigo D. Fernando Menéndez, director de la Normal de Maestros de esta provincia, y aun en circunstancias para mi excepcionales, me requirió para una misión que yo no debía ni podía negarle. El diario de la Corte, «España Nueva», había publicado un sueldo mortificante y ofensivo para el buen nombre profesional del señor Menéndez.

Fuimos juntos á Madrid y, en el mismo día de nuestra llegada, tuve el gusto de conversar con mi distinguido compañero el director del colegio D. Luis Blanco Soria. Me recibió muy amable y oyó con complacencia de caballero y de hombre que gusta de la verdad, la exposición que le hice para demostrar que el sueldo en cuestión era absolutamente falso.

El referido sueldo había llegado á la redacción de *matute* y en él no tenían arte ni parte el Sr. Director ni los señores redactores de «España Nueva».

Con esa manifestación sincera y digna y la promesa solemne de la aclaración que yo había de concretar, quedaba finado mi cometido.

Y «España Nueva», del día 16, ha publicado lo siguiente:

**«Una aclaración»**

Con motivo de un sueldo publicado en el número de «España Nueva» correspondiente al 19 del actual, hemos recibido la visita de nuestro compañero el director del EL PORVENIR CASTELLANO, de Soria, el cual nos ha informado de la verdad del asunto, pudiendo asegurar lo siguiente:

Que el sueldo de director de la Normal de Maestros de Soria es el de 3.000 pesetas anuales, habiendo sido nombrado para dicho cargo por real orden referendada por el ministro de Instrucción pública, por tener para ello condiciones legales.

Que fué revalidado de maestro normal en la Escuela Normal Central de Madrid en 18 de diciembre de 1897, y posee el título correspondiente, no habiendo sido en su vida guarda de montes, ni menos en la tierra humilde de Soria, á la que visitó por primera vez en 23 de febrero de 1915, en que tomó posesión de su cargo de profesor de la referida Escuela Normal.

Y, finalmente, que no son ciertas las afirmaciones de quien indudablemente ha tenido el propósito de mortificarle.

Queda restablecida, pues, la verdad de los hechos, siendo nosotros los primeros en alegrarnos de ello.

Por esa actitud franca y noble de «España Nueva», reitero desde aquí mi gratitud al distinguido compañero Sr. Blanco Soria.

José M.ª PALACIO.

La mala fé del autor del sueldo ofensivo para el Sr. Menéndez, ha servido para que todos sus alumnos le despidieran en la estación el día de su marcha con un ¡Viva el defensor del magisterio soriano! y para que del tal sueldo hayan protestado los claustros de profesores y profesoras de las normales de maestros y maestras y los estudiantes en el primero de los citados establecimientos docentes.

**NOTICIAS**

Anoche se pusieron en escena en el teatro del Círculo Mercantil la delicada comedia «El Sr. Gobernador» y el juguete cómico lírico titulado «Los Campesinos».

Todos los aficionados que tomaron parte en la representación fueron aplaudidos calurosamente por el distinguido público que llenaba el amplio salón.

Un hermoso número de los campesinos hubo necesidad de repetir. También noches pasadas se celebró en el Casino de Numancia otra velada teatral, á beneficio de la Cocina Económica.

A juzgar por el escaso público que asistió á la función el beneficio obtenido debió ser pequeño, y lo lamentamos.

**D. E. P.**—A la avanzada edad de 71 años ha dejado de existir en Villálvaro la bondadosa señora D.<sup>a</sup> Valentina Gonzalo Mateo, confortada con los Santos Sacramentos.

Enviamos á los hijos de la finada nuestro sentido pésame.

Ayer domingo, en la iglesia del Salvador, fueron leídas las primeras amonestaciones para la boda que se celebrará en breve de la bella señorita Francisca Sancho y el simpático joven practicante en Cirujía, D. Pablo Pérez.

Enhorabuena.  
La subasta de armas recogidas por la guardia civil á los infractores de la ley, tendrá lugar el día 6 de Mayo próximo, á las 11 de la mañana.

Mariano García Delgado, de 28 años, pastor, ha sido detenido como autor del incendio ocurrido días pasados en una majada sita en término de Cebrejas del Pinar.

Ha sido nombrado secretario de la Normal de maestros de esta provincia el profesor D. Federico Zúñon, querido amigo nuestro. Reciba nuestra felicitación.

Han regresado de Madrid el comisario regio de Fomento D. Mariano Vicén; el director de la Normal D. Fernando Menéndez; el joven comerciante D. Felipe Sainz y sus bellas hermanas Emeren y Paz, y nuestro compañero Sr. Palacio. Esta noche salen para Zaragoza nuestro amigo D. Vicente Martínez y su hija Fidela M. Mangado reputada modista de aquella capital.

Entre los diferentes comentarios que nos hemos enterado han sido hechos en estos días con motivo del sueldo de «España Nueva» de que nos ocupamos en otro lugar, los ha habido de un calibre extraordinario. No ha faltado quien ha supuesto que la ida á Madrid de nuestro compañero Sr. Palacio obedecía á su creencia de que el sueldo ya casi famoso encerrara alguna alusión para él.

No es cosa de dar explicaciones de actos ni de hechos, á seres que piensan cosas semejantes, tan estupidas y tan extrañas, propias, indudablemente, de sus pobres tozuelos.

Que Dios les conserve la vista y el buen sentido.  
Por otra parte dá mucha pena el pensar que hay quien se pasa el tiempo entretenido en tan descabados menesteres. ¿Qué tendrán que hacer esos señores?

Por R. O. del ministro de la Gobernación ha sido anulada la proclamación de concejales por el artículo 29 de la ley electoral, hecha

para el Ayuntamiento de Vinuesa. La disposición ministerial es confirmatoria del fallo dado en el asunto por la comisión provincial. En ella se convoca, además, á nuevas elecciones para el día 2 de Mayo próximo.

En nuestro número del jueves nos ocuparemos de un artículo que á otro de nuestro querido amigo y colaborador *Juroli*, dedica *El Faro del Hogar*.

**Consejo superior de Emigración.**—La Prensa de provincias se hace eco de las noticias que circulan relativas á la recluta de trabajadores de todas clases que se está realizando en toda España para algunas naciones europeas; al mismo tiempo refiere los malos tratos y los sufrimientos de que éstos son víctimas en su expatriación.

Como juntamente con estos periódicos llegan á este Consejo denuncias relativas á este hecho, se hace preciso advertir á cuantos comunican estas noticias que no es al Consejo Superior de Emigración á quien deben dirigirse, sino á las autoridades gubernativas, por no estar el Consejo facultado por la ley para intervenir en otra emigración que la que se dirija á América, Asia ó Oceanía; lo único que ha podido hacer ha sido advertir al Gobierno de la probabilidad de un cambio de rumbo en la corriente emigratoria, cambio que parece ha de acentuarse cuando termine la guerra.

**El arroz.**—A pesar de los requerimientos hechos por los vendedores de ultramarinos y por las Cámaras de Comercio, el Gobierno ha autorizado la exportación del arroz.

Así obtiene exacto cumplimiento la llamada ley de subsistencias.

Los comerciantes del ramo indicado en Soria, hicieron oportunamente idéntico requerimiento, á los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda, manifestando que la exportación del arroz no debiera consentirse mientras su precio exceda de 35 pesetas los 100 kilogramos.

Antes de empezar la guerra europea se vendía á 30 pesetas el quintal métrico y ahora se cotiza ya á 51 pesetas.

No se puede, pues, comer arroz. Así se explica que sea tan general la miseria y que se vaya suicidando tanta gente para no perecer de hambre.

Los Sres. Ruiz Hermanos, de Madrid, han hecho un donativo de 3 pesetas á la Asociación de Caridad de esta capital.

La Junta de la Asociación expresará la gratitud que merecen á los Sres. donantes.

**Comunión de los presos.**—Ayer por la mañana y con mucha solemnidad les fué administrada la comunión á los presos en la cárcel de esta provincia.

Al acto asistieron las autoridades y bastante público, y los reclusos recibieron con este motivo un rancho extraordinario, perfectamente condimentado.

En sesión celebrada el viernes último por la Junta provincial de señoras para el socorro de repatriados españoles, se acordó socorrer con 130 y 80 pesetas, respectivamente, á Mamerto Martínez Gil y Félix de Diego, ambos vecinos de Almazán.

El resto de la cantidad recaudada por dicha junta ha sido entregado por orden de la Central á la Co-

cina Económica. Ese resto era de unas cuatrocientas pesetas.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento de la Sra. Allendesalazar, remitir las cuentas á la Central y publicar un extracto de las mismas en la Prensa.

**La carne.**—Hasta ahora no ha sido elevado en efectivo el precio de la carne en nuestra capital.

Los carniceros parece que están dispuestos á demostrar que no pueden continuar con los actuales precios y el alcalde Sr. Giménez y los concejales que forman la comisión de subsistencias realizan muy loables gestiones para que esta cuestión adquiera las soluciones más favorables. Volveremos á ocuparnos de ella tan pronto como tengamos detalles más concretos de los que tenemos hoy.

Nuestro querido amigo el oficial de Correos D. Gustavo Werlinden, que hasta ahora había prestado sus inteligentes servicios en la principal de esta provincia, ha sido destinado, á su instancia, á la de Pamplona.

Mañana saldrá el Sr. Werlinden para la capital de Navarra, en unión de su distinguida señora.

Sentimos de todas veras la marcha de tan buenos amigos y les deseamos muchas prosperidades en la patria de Sarasate.

**Fiestas en Almazán.**

Por telégrafo.

(De nuestro redactor-corresponsal).

Almazán 19 (12,25).

Dieron principio anteayer los festejos que los adnamantinos dedican á su Patrono Jesús Nazareno.

La novena celebrada en la iglesia de Nuestra Señora del Campanario fué solemnisima y asistieron las autoridades en pleno.

El baile público en la Plaza Mayor estuvo muy animado.

A las diez de la mañana de ayer, en la misma iglesia, tuvo lugar una función religiosa que presenciaron muchísimos fieles.

Ocupó la sagrada cátedra el ilustrado presbítero D. Salvador Lacalle que desarrolló con

mucha elocuencia el tema Jesús, Príncipe de la Paz, por lo cual ha recibido muchas felicitaciones.

Por la tarde se celebró la procesión titulada «Bajada de Jesús», desde la iglesia del Campanario á su Ermita, no ocurriendo ningún incidente.

Se quemó la primera colección de fuegos artificiales.

**Carreras de pollos.**

En el momento de telegrafiar termina la carrera de pollos, en la que han tomado parte algunos caballistas.

Con este motivo, el paseo de la Arboleda ha estado animadísimo. La banda de música que dirige el maestro D. Abundio Andaluz Garrido, amenizó el espectáculo con algunas piezas escogidas de su repertorio.

A decir verdad, no han ocurrido este año tantos forasteros como otras veces.

**Debut.**

Esta noche debutará en el hermoso teatro del Casino Principal, una notable compañía de teatro que ha llegado de la capital de España.—A. Sanz.

**CORRIDA DE TOROS**

Conferencia de las siete de esta tarde

Almazán 19

Se lidian en la tarde de hoy tres de la ganadería de D. Manuel González, de Guadalajara. La divisa que lucen es dorada y azul.

Actúa de matador el mejicano Pascual Bueno.

Hay sinfonía, paseo, aplausos y muchas mujeres guapas.

Hay un lleno completo. Asiste el señor Gobernador civil de la provincia.

Preside el señor Alcalde.

**Primero.**

«Jugueton», con buenas defensas. Le sale al encuentro Pascual Bueno que lo lancea con navarras, adornándose (aplausos).

Chatín, después de larga preparación, cubra un par.

Otro de Medina, al cuarteo, y medio, rogular de Ventoldra.

Repite Chatín y obtiene algunos aplausos.

El maestro brinda y después de una gran faena dá dos pinchazos sin soltar y media, contraria, que basta.

**Segundo.**

«Movano», paqueño. El espada recibe una ovación por sus revoleras.

Manuel Colomer paree regularmente y sufre un revolcón.

Alcaraz es también atropellado por el cornúpeto.

Deja medio par Carralafuente y ante las insistencias del público, para que el maestro banderillee, éste accede.

La banda de Garrido ejecuta un paso doble flamenco y Pascual Bueno brinda desde el centro de la plaza y coloca un par buenísimo. Hace luego una superior faena que le valió la oreja de «Moyano».

**Tercero.**

«Pernales», aguzado de puntas, grande.

Alcaraz lo lancea con maestría y es aplaudido.

Nueve aficionados se bajan al rondel y hay algunos revolcones.

La lidia es un barullo. El maestro puede colocar un par malo y al pretender Alcaraz banderillar al bicho, sufre una cogida muy aparatosa.

Pascual Bueno, sale á la defensa de su compañero; es alcanzado por «Pernales».

Ambos salen ilesos milagrosamente.

Sin parear, pasa «Pernales» á mejor vida. Parte del público protesta.

El maestro es sacado en hombros de algunos espectadores.

Los muchachos, en medio de todo, estuvieron trabajadores.

Alcaraz, muy valiente, pero desgraciado.

¡Lapresidencia bien.

Agradezco profundamente las inmerecidas atenciones del alcalde Sr. Gonzalo del Campillo y del pueblo adnamantino.

A. SANZ.

**A las señoras**

Ha llegado á esta población el viajante de la gran casa de novedades de Zaragoza,

**EL TOISON,**

trayendo un extenso muestrario en sedería, lanería y artículos de algodón, gran fantasía.

Hospédase en el Hotel Comercio. Se pasa á domicilio, previo aviso. 1-2

Imp. de M. Reglero y Hnos.

390 Roque de Membiola y Salgado

Higiene Popular

391

diez por ciento menos, en cambio para su alimentación paga veinte por ciento, menos también.

En España, por desgracia, sucede todo lo contrario, y la cuestión vá agravándose de día en día.

¿Qué remedio puede obtenerse? El que Inglaterra ha sabido tomar en Suiza.

En este último país existen asociaciones de obreros que han organizado círculos, rings, por cuenta de los cuales funcionan cocinas económicas que suministran su alimentación sana y abundante por el precio de una peseta y doce céntimos al día. La capital Stockolmo, cuenta veinte y cuatro mil obreros asociados en 24 rings.

Estos tienen una organización completa que abarca todas las instituciones recomendadas por la

ciencia económica, tales como sindicatos profesionales, sociedades de socorros mútuos, cocinas económicas, bancos de crédito y emisión de acciones desde cinco pesetas hasta setecientos veinte y cinco.

Desde hace cinco años, los obreros de Suecia gozan de absoluta libertad de asociación; han sabido utilizarla, ¿por qué no hemos de poder hacer otro tanto en España?

Un mes hace próximamente que recomendamos el ejemplo de las Cajas de Ahorros de Italia, que dan su dinero á préstamo á los Agricultores; dos semanas después hemos señalado las ventajas que las sociedades cooperativas han señalado á Alemania, Bélgica, é Inglaterra, hoy insistimos sobre

**INTERESANTES REGALOS  
PARA CAFE, EL DE LA PAZ**

**PLAZA DE TEATINOS, SORIA**

El dueño de este establecimiento obsequia á sus clientes con nueve regalos, en combinación con el sorteo que se celebre en Madrid el 1 de Julio próximo.  
Consisten estos regalos:  
Al poseedor del n.º igual al premio mayor, una hermosa escopeta fuego central de dos cañones, un lindísimo Bebé Parisiense, ó una onza de oro, á elegir una de las tres cosas.  
Al que tenga el número igual al segundo premio, se le dará media onza de oro; y al del premio tercero le corresponderá una moneda de cinco duros.  
Para los números anterior y posterior á los tres premios antes dichos, se le regalará respectivamente, dos tonelitos de vino Málaga, dos botellas de Cognac Domecq, y dos botellas Manzanilla Valdespino.  
Cada consumación de 20 céntimos da derecho á un número.  
Igualmente participarán de este beneficio los servicios que se sirvan á domicilio.  
La escopeta y el Bebé se hallarán expuestos en el escaparate del Café.

Continuamente nos lamentaríamos de la carestía de los impresos, si no existiera en Soria la imprenta de  
*M. Reglero y Hnos.*

**Nueva Pescadería**

Procedente de la acreditada casa «La Coruñesa», de Madrid, proveedora de la Real Casa con la exclusiva en esta ciudad.  
**Canalejas, 53, tienda SORIA**

**Balneario de Liérganes**

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarres crónicos de la nariz, bronquios y pulmones; evitan las predisposiciones á contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de habitación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

**El mejor purgante, aguas minerales naturales de Carabaña.** Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas.—Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y oficinas: Lealtad, 12, MADRID.

**Miranda, sastre**  
**VALLADOLID**

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.—Representante en Soria, EDUARDO G.ª C. BALENILLA Canalejas, 9.

**Medias y calcetines**

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.  
Canalejas, 66, tienda. Soria.

**Banco Aragonés de Seguros y Crédito**  
Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza.

**Sección de Seguros**—Seguros contra incendios á primas muy económicas.—(Pídase condiciones).—Seguros sobre la vida.  
*Mixto—Dotal—Vida entera—Combinado (Vida y Accidentes).*  
Subdirección de Soria:  
**D. José Sanz Oliveros, Canalejas, 4**

**Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria**  
**Licdo. M. Hernando de la Cruz.**  
externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.  
Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres  
Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.  
**SAN LEONARDO (Soria)**  
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

**PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Pídase en farmacias y en la del autor:  
León, 13, Madrid.

**Trabajos fotográficos José Luque Nestal**

Placas, -carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio  
Talleres y oficinas:  
**Colegiata, 5, Madrid**

**Ampliaciones** fotográficas inalterables.  
**Reproducciones** Pinturas al óleo, pastel y acuarela.

**Impresos.** Los mejores, los más económicos, puede adquirirlos en la imprenta de M. Reglero y Hermanos. Tarjetería, trabajos comerciales y para oficinas.—Esquelas mortuorias y recordatorios.—En virtud de concurso, esta casa suministra todos los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria.  
**100 recibos de inquilinato 75 cénts.**  
Etiquetas á varias tintas.

**ESTÓMAGO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolores de

**ESTÓMAGO**

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

**DIGESTÓNICO**

**LA ESTRELLA** SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.  
**CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 3.000.000**  
"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito de

SEGUROS contra incendios. SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.  
SEGUROS sobre la vida. SEGUROS contra incendio de cosecha.  
SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de paquetes postales.  
SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

**Banqueros:** Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.  
REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.  
(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).  
**Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.**

la utilidad del desarrollo del espíritu de asociación en España, sometiendo á la atención general estos nuevos ejemplos, porque nuestra más íntima persuasión es que el porvenir pertenece á las colectividades, y que si nuestras clases trabajadoras saben aunar sus fuerzas, no solo mejoran sus condiciones de existencia y modo de ser, sino que afianzarán la superioridad agrícola y comercial de este suelo de la Península privilegiadamente dotada por la Providencia.»

La idea de crear sociedades de consumo, esto es, para la compra al por mayor de los comestibles más usuales no tiene nada de nuevo, pues ha sido ya ensayado en varios pueblos europeos bajo distintas formas. Dígalo sinó Inglaterra, Francia, Alemania, y Bélgica.

Estado toca desempeñar, es el de asegurar á la acción individual y el libre ejercicio de sus facultades.

¿Qué vemos por ejemplo, en Inglaterra, el país esencial práctico, en todo lo que se relaciona con el comercio, la industria y el tráfico en general?

¿En qué consiste que los obreros ingleses soportan con mayor facilidad que los trabajadores del Continente, la crisis actual que pesa lo mismo sobre ellos que sobre los demás?

En Inglaterra los salarios han bajado desde 1880 un diez por ciento: pero durante un mismo periodo, el precio de la vida, es decir, el precio de los artículos de primera necesidad, han bajado un veinte por ciento; en otros términos, si bien el obrero inglés cobra

**"EL PORVENIR CASTELLANO"**

PERIODICO INDEPENDIENTE.—Año IV  
Se publica lunes y jueves.—Plaza de Aguirre, 2, Soria

Defensor de los intereses de esta provincia.

Crónicas agrícolas, comerciales, de economía y sociología.  
Información directa de la guerra de nuestros corresponsales en París, Londres, Berlín, Petrogrado, San Petersburgo y Lisboa.

**Boletín de suscripción.**

D. .... que vive en la casa núm. .... de la calle de ..... se suscribe por el año 1915. .... de ..... de 1915.  
(Firma del suscriptor).